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[image: ]3 heures
100 points
3 parties :
• 
• dictée
•  
Français
Maths
2 heures
100 points
 exercices 
(dont un d’ique)
1 heure
50 points
Exercices portant sur  matières 
parmi  (physique-chimie, SVT, 
technologie)
2 heures
50 points
xercices :
• analyse de documents
• développement construit et tâche graphique
• exercice d’EMC (situation pratique)
15 min (individuel) ou 25 min (collectif)
100 points
Présentation d’un projet mené en histoire
des arts ou dans le cadre d’un EPI 
ou d’un parcours éducatif
Sois en forme : couche-toi tôt la veille et prends un bon petit-déjeuner. 
Si tu sens le stress monter, prends le temps de respirer calmement.
Pour les épreuves écrites, parcours l’ensemble du sujet avant de te lancer 
et garde au moins 10 minutes pour te relire.
Pendant l’épreuve orale, montre-toi conant(e), enthousiaste et souriant(e).
Sciences
Histoire-géographie
Ens. moral et civique
Les épreuves
écrites
LE NOUVEAU BREVET
L’épreuve
orale
1
3
4
2
Le jour
J
Les épreuves du brevet
À compter de la session 2018, le brevet se compose 
de quatre épreuves écrites et d’une épreuve orale.
2 # 














[image: ]L’Europe 
dans les 
guerres totales
En 1914-1918, puis en 1939-1945, 
par deux fois, le monde est plongé 
dans la guerre totale. Ces conﬂits, 
par leur ampleur et leur violence, 
ont profondément bouleversé 
les sociétés européennes, 
qui en furent le théâtre majeur.
  
L’Anneau de la mémoire
Le mémorial international de Notre-Dame-de-Lorette, 
conçu par l’architecte Philippe Prost, présente les noms 
des 579606 soldats tués sur le front du Nord-Pas-de-Calais 
entre 1914 et 1918. Il commémore le sacrifice de toute 
une génération.
L 
 page 4
L   
page 12
C 
page 12
Z
page 14














[image: ]L’expérience 
combattante
Une guerre 
à l’ampleur inédite
La Grande Guerre, déclenchée 
en août 1914, est d’abord euro-
péenne. Suite à l’engrenage des alliances, 
elle oppose les empires centraux (Allemagne, 
Autriche-Hongrie) et la Triple Entente 
(France, Russie, Royaume-Uni).
D’août à novembre 1914, l’échec des offen-
sives révèle l’équilibre des forces. La guerre 
de mouvement se transforme en guerre de 
tranchées. Chaque camp se cherche de nou-
veaux alliés : l’Italie entre en guerre aux 
côtés de l’Entente en 1915, tandis que l’Em-
pire ottoman rejoint les empires centraux. 
Les métropoles (France et 
Grande-Bretagne) font appel à 
leurs colonies et, en avril 1917, 
les États-Unis s’engagent 
auprès de l’Entente : le conflit 
s’étend au monde.
L’année 1917 marque un tour-
nant. Les offensives meur-
trières peu efficaces (Chemin 
des Dames, Caporetto) sapent 
le moral des troupes et des 
mutineries éclatent. En 
octobre, la défection russe 
affaiblit l’Entente. Au prin-
temps 1918, la dernière tenta-
tive allemande de rompre le front est brisée. 
L’armistice est signé à Rethondes le 
11 novembre 1918.
Une guerre de masse violente
Durant la guerre, l’armement connaît de 
grandes évolutions. La puissance de feu a 
été considérablement augmentée par les 
progrès techniques. La combinaison d’armes 
classiques (mitrailleuses) avec le moteur et 
l’avion élargit les champs de bataille. L’ar-
mement chimique a des effets physiques et 
psychologiques très lourds.
L’enlisement du conflit entraîne une mobi-
lisation sans précédent : 70 millions d’Occi-
dentaux, entre 1914 et 1918. Convaincus de 
la justesse de leur combat, la défense de la 
patrie, ils sont stimulés par une propagande 
qui exacerbe le nationalisme et diabolise 
l’ennemi : le « poilu » français lutte contre 
le « boche ».
La vie dans les tranchées est dure (froid, 
boue, vermine) et rythmée par les montées 
en première ligne. Les offensives (toujours 
vaines), par leur durée et les masses 
humaines qu’elles mobilisent, se transfor-
ment en hécatombes. Durant la bataille de 
Verdun (fév. à déc. 1916), plus 
de 50 millions d’obus sont tirés, 
faisant 770 000 morts, blessés 
ou disparus, à parts égales 
entre Français et Allemands.
Les civils 
dans la guerre totale
La violence sur les civils
Les civils connaissent des 
conditions de vie difficiles 
(pénuries, rationnement). Ils 
subissent eux aussi les vio-
lences de la guerre (bombarde-
ments) et représentent 40 % du total des 
victimes.
Des populations entières sont prises pour 
cibles. En 1915-1916, le pouvoir ottoman 
déporte et massacre les Arméniens, accusés 
de pactiser avec l’ennemi russe. Ce génocide, 
le premier du XX
e
 siècle, fait 1,5 million de 
victimes.
Civils et militaires dans 
la Première Guerre mondiale
LE COURS
Guerre de mouvement
Guerre caractérisée par 
des offensives rapides 
et un front mobile.
Guerre de tranchées 
(ou de position)
Guerre caractérisée par 
le maintien de positions 
fortifiées dans les 
tranchées et un front 
presque immobile.
Génocide
Extermination 
systématique et planifiée 
de nations ou de groupes 
ethniques.
 D’une durée inattendue, 
la Première Guerre mondiale (1914-1918) mobilise 
les populations entières et les confronte 
à une violence inédite. Quelles sont les modalités 
et les conséquences de ce conflit 
d’un genre nouveau ?
  
Ils sont prêts. Ils 
attendent le signal 
de la mort et du 
meurtre; mais on 
voit, en contemplant 
leurs figures […], que 
ce sont simplement 
des hommes.
Henri Barbusse, 
Le Feu, 1916
4 # L’Europe dans les guerres totales
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Conflit qui touche 
l’ensemble des sociétés 
(économie, État) 
des pays mobilisés.
Arrière
Par opposition au front, 
zone d’un pays en guerre 
qui n’est pas directement 
soumise aux combats.
La mobilisation de l’arrière
La guerre totale suppose la mobilisation de 
l’ensemble de la société (individus, écono-
mie, entreprises). La répartition des matières 
premières, les salaires et les prix sont fixés 
par l’État. L’arrière doit armer des millions 
de soldats et fournir de la main-d’œuvre aux 
usines désertées suite à la mobilisation. L’ap-
pel aux non-combattants (femmes, travail-
leurs coloniaux) se généralise.
La propagande cherche à contrôler les esprits. 
La censure, dans la presse et la correspon-
dance des soldats, la diffusion des nouvelles 
contrôlée par les états-majors et le « bour-
rage de crâne » doivent empêcher le décou-
ragement des populations.
Des lendemains douloureux
Le poids des morts
La Première Guerre mondiale fait au total 
9 millions de morts et 20 millions de blessés. 
Le retour à une vie normale est difficile. Les 
gazés, amputés, défigurés («gueules cassées») 
qui ne peuvent recommencer à travailler sont 
pris en charge par l’État, tout comme les mil-
lions de veuves et d’orphelins.
Une paix des vainqueurs
Les traités sont imposés par les vainqueurs : 
Clemenceau (France), George (Royaume-Uni), 
Wilson (États-Unis), Orlando (Italie). Ils 
s’appuient sur les « Quatorze Points » de 
Wilson (janv. 1918), notamment le droit des 
peuples à disposer d’eux-mêmes.
Le traité de Versailles, signé le 28 juin 1919, 
règle le sort de l’Allemagne : son territoire 
est amputé, séparé en deux par le corridor 
de Dantzig qui revient à la Pologne ; ses colo-
nies lui sont retirées. L’Allemagne est démi-
litarisée : son armée est réduite à 100 000 
hommes. Rendue responsable de la guerre, 
elle doit payer de lourdes réparations.
Les autres traités de paix démantèlent les 
empires austro-hongrois et ottoman et 
donnent naissance à de nouveaux États.
Ces traités laissent en suspens des problèmes 
diplomatiques lourds de conséquences.
EN BREF
Une guerre totale
2
1
Une guerre
longue
Une violence de masse
3
la Première
Guerre
mondiale
Sur le front
• 70 millions d’Occidentaux mobilisés
• troupes coloniales
À l’arrière
• femmes et travailleurs coloniaux (usines)
• mobilisation des États et des économies
• propagande (« bourrage de crâne »)
Triple Entente vs Empires centraux
guerre de position 
1917 : mutineries, révolution russe, 
entrée en guerre des États-Unis
1919, une Europe bouleversée : 
ﬁn des empires, nouveaux États
Violences subies par les civils
• pénuries, rationnement, bombardements
• travail forcé dans les zones occupées
• génocide arménien
Violences subies par les combattants
• conditions de vie dans les tranchées
• nouvelles armes : chars, avions, armes chimiques
• 9 millions de morts, 20 millions de blessés
L’Europe dans les guerres totales # 5 














[image: ]Le régime stalinien
Les révolutions de 1917
La Russie, épuisée par la 
guerre, connaît une première 
révolution spontanée en 
février 1917, qui renverse le 
régime tsariste. Mais le gou-
vernement provisoire mis en place se dis-
crédite en maintenant le pays dans la guerre. 
En octobre 1917, une seconde révolution, pré-
parée par les bolcheviks, aboutit à un coup 
d’État qui porte Lénine au pouvoir, dont 
l’objectif est le triomphe du communisme. 
Après la paix de Brest-Litovsk (mars 1918) 
avec les empires centraux, les bolcheviks 
affrontent trois ans de guerre civile. En 1922, 
l’Union des Républiques soviétiques socia-
listes (URSS) est proclamée.
Staline au pouvoir
À la mort de Lénine (1924), Joseph Staline, 
secrétaire général du parti bolchevik, s’im-
pose à la tête de l’État en éliminant ses 
adversaires. Un culte de la personnalité se 
crée pour le « petit père des peuples ».
Les opposants sont arrêtés par la police poli-
tique (NKVD) et envoyés au Goulag. Staline 
déclenche la Grande Terreur (1936-38).
Un régime totalitaire
L’État poursuit l’objectif totali-
taire de forger un homme nou-
veau, l’Homo Sovieticus, présenté 
par la propagande. Le parti 
unique encadre la population.
La Constitution de 1924 ren-
force la centralisation. Dès 1928, 
la planification de l’économie 
accompagne l’étatisation des 
moyens de production. La col-
lectivisation instaure des 
fermes collectives (kolkhozes et sovkhozes) 
aux effets désastreux. La famine (1932-33) 
et la « liquidation » des koulaks (paysans 
riches) font plus de 5 millions de victimes.
En août 1939, Staline signe un pacte de 
non-agression avec l’Allemagne nazie.
Le Reich hitlérien
L’arrivée au pouvoir
En Allemagne, le diktat de Versailles alimente 
la contestation contre la République de Wei-
mar. Adolf Hitler, à la tête du parti nazi, 
nationaliste, belliciste et raciste, contribue 
à la violence politique par le biais de sa 
milice, les Sections d’assaut (SA).
Dans le contexte de la crise économique, le 
parti nazi gagne les élections et devient 
majoritaire au Reichstag (Assemblée). Le 30 
janvier 1933, Hitler est nommé chancelier.
Une dictature totalitaire
La dictature hitlérienne supprime les liber-
tés individuelles. Le « Führer et chancelier 
du Reich » dirige à la fois le parti unique et 
l’État. Il jouit d’une immense popularité 
entretenue par la propagande.
Les opposants sont traqués par la police poli-
tique (Gestapo). En 1939, près 
d’un million d’Allemands sont 
internés dans des camps de 
concentration sous contrôle des 
SS (Schutzstaffel).
L’État veut forger un « homme 
nouveau » par l’embrigadement 
de la population (Jeunesses 
hitlériennes). Parallèlement, 
50 000 « asociaux » (handicapés, 
vagabonds, prostituées, homo-
sexuels) sont internés (1937-39).
Selon les nazis, la « race 
Démocraties fragilisées 
et expériences totalitaires
Les deux types 
de dictature sont 
impitoyables 
et indifférents 
au bonheur et à la 
liberté de l’individu 
aujourd’hui.
Hans Kohn, 
philosophe, 1935
LE COURS
Nazi
Contraction du nom du 
Parti national-socialiste 
des travailleurs allemands 
(NSDAP), fondé en 1920.
Communisme
Doctrine politique fondée 
sur les principes 
marxistes-léninistes, visant 
l’instauration d’une société 
sans classe sociale.
Régime totalitaire
Régime qui cherche à 
contrôler toute la société, 
ainsi que la vie publique 
et privée des individus.
 L’entre-deux-guerres voit 
la mise en place, en Russie et en Allemagne, 
de nouveaux régimes politiques centrés sur 
la figure d’un chef charismatique. Parallèlement, 
les démocraties, notamment la France, 
sont fragilisées. Comment réagissent-elles 
face à la montée des périls ?
  
6 # L’Europe dans les guerres totales














[image: ]Antiparlementarisme
Rejet du système 
parlementaire rendu 
responsable d’un 
affaiblissement du pouvoir.
Fascisme
Courant politique qui se 
revendique de la dictature 
de Mussolini en Italie.
aryenne » est appelée à dominer les « races 
inférieures » (Slaves, Juifs, Tziganes). L’an-
tisémitisme est légalisé en 1935 par les lois 
de Nuremberg (1935).
Dans le but de conquérir un « espace vital » 
à l’Est pour la « race aryenne », Hitler 
ordonne la remilitarisation de l’Allemagne 
dès 1935 et noue des alliances avec l’Italie 
mussolinienne et le Japon en 1936.
L’expérience du Front populaire
La III
e
 République affaiblie
Depuis 1931, la France est plongée dans la 
dépression économique. Le chômage atteint 
10 % des salariés en 1936. L’instabilité minis-
térielle et les scandales politico-financiers 
alimentent un fort antiparlementarisme. 
Des associations (ligues) d’extrême-droite 
entretiennent un climat d’agitation mêlé 
de xénophobie. Le 6 février 1934, à Paris, une 
manifestation à l’appel des ligues dégénère 
en émeute. La gauche y voit une tentative 
de coup de force fasciste.
Le parti communiste (PCF) initie un Front 
populaire contre le fascisme. Communistes, 
socialistes (SFIO) et radicaux s’allient et 
gagnent les législatives d’avril 1936. Léon Blum 
forme le gouvernement dans lequel entrent 
pour la première fois des femmes.
Le Front populaire
Les lois sociales de l’été 1936 imposent une 
augmentation des salaires de 7 à 15 %, deux 
semaines de congés payés et la semaine de 
40 heures. La Banque de France, la SNCF et 
des industries de guerre passent sous le 
contrôle de l’État. Mais au sein de l’alliance, 
des divisions apparaissent : le PCF demande 
en vain d’intervenir dans la guerre civile 
espagnole pour aider le gouvernement répu-
blicain contre Franco. De leur côté, les radi-
caux se font l’écho des classes moyennes et 
des paysans qui se sentent oubliés des 
réformes. En juin 1937, Blum démissionne.
À la veille de la guerre
Accaparés par les questions intérieures, les 
gouvernements restent passifs face aux vio-
lations du traité de Versailles par Hitler : 
remilitarisation de la Rhénanie (mars 1936), 
annexion de l’Autriche (mars 1938).
En septembre 1938 (conférence de Munich), 
France et Grande-Bretagne cèdent devant 
les exigences d’Hitler sur les Sudètes.
Pavillons allemand (g.) et soviétique (d.) à l’Exposition 
internationale de Paris, 1937
Avec d’un côté l’aigle nazi, symbole de grandeur, de l’autre l’ouvrier 
et la kolkhozienne incarnant l’Homo Sovieticus, les deux régimes 
affirment un projet révolutionnaire et totalitaire.
L   +
Un régime 
totalitaire: 
l’Allemagne nazie
 ! bit.ly/HG_ch1_p7
L’Europe dans les guerres totales # 7 














[image: ]Une guerre planétaire
Les victoires de l’Axe
De 1939 à 1941, l’Axe, alliance 
militaire entre l’Allemagne 
nazie, l’Italie fasciste et le 
Japon, connaît des succès 
militaires rapides.
La guerre-éclair (Blitzkrieg) 
menée par la Wehrmacht (l’armée du 
III
e
 Reich) s’appuie sur les blindés et l’avia-
tion. Elle permet l’invasion de la Pologne 
en quelques semaines en septembre 1939, 
puis, au printemps 1940, du 
Danemark, de la Norvège, des 
Pays-Bas et de la France, qui 
signe l’armistice le 22 juin.
La Grande-Bretagne, qui 
résiste aux bombardements 
stratégiques lors de la Bataille 
d’Angleterre, se retrouve seule 
dans la guerre. La Yougoslavie 
et la Grèce sont occupées au 
printemps 1941.
La rupture du pacte germano-
soviétique permet à Hitler d’envahir l’URSS 
le 22 juin 1941, conformément au projet nazi 
de conquête d’un « espace vital » à l’Est. En 
septembre, la Wehrmacht est aux portes de 
Leningrad et menace Moscou. Staline appelle 
les Soviétiques à se mobiliser pour la « grande 
guerre patriotique ».
En Asie, après la conquête de la Mandchou-
rie par le Japon en 1931, la guerre reprend 
contre la Chine en juillet 1937. Dès 1940, pro-
fitant de la guerre en Europe, le Japon s’em-
pare des colonies européennes. Au prin-
temps 1942, il contrôle toute l’Asie du Sud-Est. 
Le bombardement de la flotte américaine à 
Pearl Harbor, le 7 décembre 1941, déclenche 
l’entrée en guerre des États-Unis.
La victoire de la Grande Alliance
En juin 1942, dans le Pacifique, les Japonais 
perdent une partie de leur flotte à Midway. 
En Afrique du Nord, les Britanniques 
arrêtent l’avancée allemande à El Alamein 
en octobre. Un mois plus tard, les Alliés 
débarquent en Algérie et au Maroc. Sur le 
front Est, la victoire soviétique à Stalingrad 
en janvier 1943 marque le début d’une lente 
reconquête.
À partir de 1944, la progression des Alliés 
s’accélère. Les débarquements en Sicile 
(juillet 1943) et en Calabre (sep-
tembre) entraînent la capitula-
tion de l’Italie. Après l’opéra-
tion Overlord en Normandie 
(6 juin 1944), le territoire fran-
çais est peu à peu libéré tandis 
que l’Armée rouge progresse en 
Europe orientale et centrale.
Les Alliés prennent en tenaille 
l’Allemagne, massivement bom-
bardée. Hitler se suicide le 
30 avril 1945 et le Reich capitule 
le 8 mai. Après le largage de 
deux bombes atomiques sur Hiroshima et 
Nagasaki (6 et 9 août), le Japon capitule le 
2 septembre 1945.
Une guerre totale
La Seconde Guerre mondiale est une guerre 
totale. Elle suppose la mobilisation des 
industries : la machine industrielle améri-
caine devient l’« arsenal des démocraties ». 
Le conflit est aussi idéologique et il ne peut 
se gagner sans l’adhésion des populations. 
La propagande de guerre utilise massive-
ment la presse, la radio et le cinéma.
La Seconde Guerre mondiale fut le conflit le 
plus meurtrier de l’histoire, faisant entre 60 
et 80 millions de morts, dont 65 % de civils.
La Seconde Guerre mondiale, 
guerre d’anéantissement
LE COURS
Bombardements 
stratégiques
Bombardements massifs 
visant à détruire les bases 
économiques de l’ennemi 
et à saper le moral des 
civils, pris pour cibles.
 Par sa longueur, l’extension 
des théâtres d’opérations, l’ampleur de la 
mobilisation, la guerre (1939-1945) a entraîné un 
engagement absolu des sociétés. Elle a aussi été 
marquée par une volonté d’anéantissement, dont 
le génocide juif constitue le témoignage le plus 
effroyable. Quelles ont été les principales étapes 
et modalités de cette guerre totale ?
  
Premièrement: 
conquérir, 
deuxièmement: 
diriger, 
troisièmement: 
exploiter.
Adolf Hitler, 1941
8 # L’Europe dans les guerres totales














[image: ]Aryanisation
Confiscation des biens juifs 
pour les confier ou les 
vendre à des « Aryens ».
Camp d’extermination
Camp voué à la destruction 
immédiate de populations 
entières. 
Camp de concentration
Camp dans lequel les 
opposants, « asociaux », 
résistants et Juifs 
subissent la mort 
par le travail forcé.
Le génocide des Juifs 
et des Tziganes
Le projet nazi : « puriﬁer » l’Europe
L’antisémitisme est au fondement du 
nazisme. L’occupation de l’Europe s’accom-
pagne de lois visant à exclure les Juifs de la 
communauté : interdiction de pratiquer 
certaines professions, d’accéder aux lieux 
publics, aryanisation de leurs biens.
Les Juifs doivent également se faire recen-
ser et faire apposer la mention « Juif » sur 
leur carte d’identité. Le port de l’étoile 
est obligatoire en Pologne dès 1939, en Bel-
gique, aux Pays-Bas et en France à partir 
de 1942.
Pour les Tziganes, considérés comme « aso-
ciaux » du fait de leur mode de vie nomade, 
le régime planifie le rassemblement dans 
des camps de travail forcé et la stérilisation.
Les étapes de l’extermination
Les ghettos (quartiers réservés aux Juifs) 
sont une étape avant la déportation. Des 
centaines sont ouverts de la Pologne à la 
Grèce, lesquels abritent des dizaines de mil-
liers de Juifs, nombreux à mourir de mal-
nutrition et d’épidémies.
L’invasion de l’URSS marque le début de la 
Shoah, génocide des Juifs européens, avec 
les premiers massacres collectifs. Quatre 
Einsatzgruppen (« groupes mobiles d’interven-
tion ») fusillent toutes les familles juives 
vivant dans les territoires conquis.
Le 20 janvier 1942, à la conférence de 
Wannsee, est décidée la « Solution finale » 
de la question juive, c’est-à-dire l’extermi-
nation des Juifs. La mise à mort systéma-
tique est appliquée dans six camps d’exter-
mination installés en Pologne : Chelmno, 
Belzec, Sobibor, Treblinka, Auschwitz-
Birkenau et Majdanek.
Auschwitz est à la fois un camp de concen-
tration et un camp d’extermination. À l’ar-
rivée des convois, femmes, enfants, vieil-
lards, malades sont immédiatement gazés, 
leurs corps brûlés dans des fours crématoires. 
Les autres déportés sont envoyés dans le 
camp de concentration où ils subissent l’ex-
termination par le travail.
En décembre 1942, les Tziganes du Reich sont 
déportés à Auschwitz ; beaucoup sont sou-
mis à des expérimentations médicales. Leur 
extermination est décidée en mai 1944.
Le génocide a fait 5,1 millions de victimes juives 
et entre 200 000 et 500 000 victimes tziganes.
Des déportés se pressent à la clôture du camp d’Auschwitz, 
après sa libération par l’armée soviétique (janvier1945)
La libération du camp d’extermination d’Auschwitz révèle l’ampleur 
du crime nazi commis contre les Juifs et les Tziganes, mené avec 
des moyens industriels. Le récit des survivants plonge le monde 
dans l’effroi.
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[image: ]Les résistances 
dans l’Europe nazie
Les débuts de la Résistance
Dans les pays occupés, les 
Allemands trouvent des relais 
de propagande dans des mou-
vements pronazis. Ces colla-
borateurs regroupent des tendances diverses 
et sont puissants, en Hollande et en Belgique 
par exemple.
Pourtant, des civils, résistants du quotidien, 
cherchent à mobiliser la popu-
lation pour la défense des liber-
tés, la protection des proscrits. 
Peu à peu, une résistance 
armée spécialisée dans la gué-
rilla (attentats, sabotages) et 
le renseignement s’organise. 
En URSS, à partir de l’été 1941, 
les partisans harcèlent l’occu-
pant nazi.
Plongés dans la clandestinité, 
les résistants sont traqués par 
la Gestapo, les SS et la police des États col-
laborateurs. Le décret Nacht und Nebel de 
décembre 1941 permet de les arrêter et de 
les déporter. Beaucoup meurent sous la tor-
ture, fusillés ou en déportation.
Dès 1940, la résistance extérieure est consti-
tuée des gouvernements en exil à Londres 
– polonais, hollandais, luxembourgeois, 
tchèque – ou d’individus isolés. Charles de 
Gaulle est reconnu par Winston Churchill 
comme le représentant légitime de la France.
À l’Ouest, les Britanniques créent les SOE 
(Special Operations Executive) en charge du sou-
tien logistique à la résistance intérieure. À 
l’Est, après juin 1941, Moscou abrite les lea-
ders des partis communistes en exil.
Le tournant de 1942-1943
Les réfractaires au STO, service du travail 
obligatoire instauré par les nazis en 1943, 
prennent le maquis.
Les mouvements s’organisent. La Résistance 
française s’unit autour du général de Gaulle 
grâce à l’action de Jean Moulin et à la créa-
tion en mai 1943 du Conseil national de la 
résistance (CNR).
Après les débarquements, les résistants sou-
tiennent les Alliés : les Forces françaises de 
l’intérieur (FFI) rejoignent les Forces fran-
çaises libres (FFL). Absorbés 
ensuite au sein de l’armée, ils 
participent à l’invasion de l’Al-
lemagne.
Certains pays tentent de se libé-
rer seuls. Si l’insurrection de 
Varsovie en août 1944 est écra-
sée par les Allemands, l’Armée 
de libération nationale du com-
muniste Tito reprend le 
contrôle de l’ouest de la You-
goslavie durant l’automne 1944.
Après la guerre, des résistants siègent dans 
de nombreux gouvernements européens. En 
France, le Gouvernement provisoire de la 
République (GPRF), dirigé par de Gaulle, s’ins-
talle dans Paris libéré en août 1944. Il confirme 
l’élargissement du droit de vote aux femmes 
et met en œuvre le programme du CNR (Sécu-
rité sociale, allocations familiales).
La France défaite et occupée
La défaite de la France
Après plusieurs mois d’une « drôle de 
guerre », l’armée française cède devant l’of-
fensive lancée par la Wehrmacht le 10 mai 
1940. Les combats se soldent par 95 000 morts 
et 1,8 million de prisonniers. 8 millions de 
Collaboration et résistances 
en Europe et en France
LE COURS
Partisan
Combattant clandestin 
contre l’occupant.
Maquis
Lieux peu accessibles 
dans lesquels se réfugient 
les résistants pour mener 
la guérilla.
 La Résistance est une 
spécificité de la Seconde Guerre mondiale. 
D’abord minoritaire et éclatée, elle s’organise 
progressivement. Depuis Londres, le général 
de Gaulle unifie peu à peu la résistance face 
au gouvernement de Vichy qui collabore avec 
le régime hitlérien. Quel rôle a joué la Résistance 
dans la libération de l’Europe ?
  
Quoi qu’il arrive, 
la flamme de la 
résistance française 
ne doit pas s’éteindre 
et ne s’éteindra pas.
Général de Gaulle, 
18juin 1940
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[image: ]Collaboration
Soutien, individuel ou 
étatique, à l’Allemagne 
hitlérienne durant la 
Seconde Guerre mondiale.
France libre
Individus qui ont fui 
à Londres, ainsi que 
les troupes et colonies 
qui se sont placées sous 
l’autorité du général 
de Gaulle.
Français, fuyant l’avancée allemande, 
prennent le chemin de l’exode.
Le maréchal Pétain, nommé président du 
Conseil, demande l’armistice, signé le 22 juin 
1940. Les clauses prévoient l’occupation de 
la moitié du territoire, le désarmement des 
troupes et le paiement de 400 millions de 
francs par jour au Reich.
Le régime de Vichy
Le 10 juillet 1940, les parlementaires votent 
les pleins pouvoirs à Pétain. Les élections 
sont suspendues, les syndicats interdits, la 
presse et la radio censurées.
La « Révolution nationale » promue par le 
gouvernement de Vichy vise à réorganiser la 
France autour de valeurs antirépublicaines 
(« Travail, famille, patrie ») que relaie la pro-
pagande. L’adoption d’un statut des Juifs 
(oct. 1940) traduit la nature antisémite du 
régime, qui prend le nom d’« État français ». 
L’opinion est peu sensible à la Révolution 
nationale, mais le Maréchal, objet d’un culte 
officiel, jouit d’une grande popularité.
Inaugurée à Montoire où se rencontrent 
Pétain et Hitler (24 oct. 1940), la collaboration 
est présentée comme un moyen de préser-
ver la souveraineté française. Après l’occu-
pation de la zone libre (nov. 1942), elle 
devient soumission.
La police, l’administration et la milice 
épaulent la Gestapo dans la traque des résis-
tants. Les 16 et 17 juillet 1942, 16 000 Juifs 
sont raflés à Paris, enfermés au Vélodrome 
d’hiver avant d’être déportés.
La France du refus
Le 18 juin 1940, à la BBC, le général de Gaulle 
appelle à continuer le combat et revendique 
l’exercice d’un pouvoir légitimé par le refus 
de la défaite.
La France libre s’affirme. En 1941, de Gaulle 
est reconnu par les Alliés comme le repré-
sentant légitime de la France.
À l’automne 1943, Alger devient la capitale 
de la France combattante. Le Comité fran-
çais de libération nationale prépare le réta-
blissement de la légalité républicaine.
Après le débarquement (6 juin 1944), la Résis-
tance soutient la progression alliée, ce qui 
permet à la France de figurer parmi les vain-
queurs du conflit.
EN BREF
Les résistances
3
1
La France défaite
et occupée
La collaboration
2
Collaboration
et résistances
en France
1939-1945
Résistance extérieure : la France libre
• appel du général de Gaulle (18 juin 1940)
• FFL
• reconnaissance et soutien des Alliés
• Londres puis Alger (GPRF, 1944)
Résistance intérieure
• réseaux clandestins et ﬁlières d’évasion
• contre-propagande (journaux et radios) et renseignement
• lutte armée contre l’occupant (maquis, FFI)
• Jean Moulin : uniﬁcation de la Résistance (CNR)
sept. 1939-a vril 1940 : drôle de guerre
mai-juin 1940 : débâcle, exode
22 juin 1940 : armistice
zone libre (Vichy) et zone occupée
novembre 1 942 : occupation
de tout le territoire
Collaboration avec l’occupant
• soutien politique, économique (STO) et militaire
• traque des juifs et des résistants (milice)
Régime de Vichy
• un chef : le maréchal Pétain
• une idéologie : la révolution nationale
• une devise : « travail, famille, patrie »
• nationalisme, antisémitisme, xénophobie
L   +
Le statut des juifs 
en France en 1940
 ! bit.ly/HG_ch1_p11
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[image: ]Civils et militaires dans la Première Guerre mondiale
Développement construit • Tâche graphique
LE SUJET DE BREVET
45 min.
 Combien de morts la Première Guerre mondiale 
a-t-elle causés ?
 a. 2 millions  b. 9 millions  c. 20 millions
 La collectivisation des terres en URSS permet...
 a. la redistribution des terres aux paysans.
 b. la réunion forcée des terres et des paysans 
dans des fermes collectives.
 c. la récupération des terres par leurs anciens 
propriétaires.
 La théorie nazie de « l’espace vital » vise à...
 a. rassembler tous les Allemands dans le Reich.
 b. s’allier avec l’URSS en prévision d’une guerre 
européenne.
 c. conquérir des territoires à l’est de l’Europe 
pour la race aryenne.
 Qu’instaure le gouvernement du Front populaire ?
 a. le suffrage universel  b. la journée de 8 heures
 c. les premiers congés payés
 Identifie ces personnages et attribue à chacun 
d’entre eux l’événement qui le concerne.
 
a. ......................... b. ......................... c. ............................
•
 Création du CNR : ..............................................................
•
 Appel du 18 juin 1940 : ......................................................
•
 Signature de l’armistice le 22 juin 1940 : .........................
 ...........................................................................................
Corrigé p. 72
1
2
3
4
5
CHECK !
10 min.
N

1. Rédigez un développement construit d’environ 
vingt lignes décrivant les violences subies par les 
combattants et les civils au cours de la Première 
Guerre mondiale. Vous prendrez appui sur des 
exemples étudiés en classe.
2. Tâche graphique
 a) Complétez la légende de la carte ci-contre.
 b) À quelle date le pays est-il occupé dans sa totalité ?
Doc. La France après l’armistice du 22juin 1940
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[image: ]1.[Introduction] Entre 1914 et 1918, les sociétés européennes sont plongées dans une guerre 
totale. Soldats et civils, à des degrés divers, sont confrontés à une violence inédite.
[1
re
 partie – les souffrances des combattants] Pour les combattants, les conditions de vie sur le front 
sont très pénibles: boue des tranchées, intempéries, poux et rats… Les offensives se soldent 
par des bilans effroyables. Les soldats subissent quotidiennement une mort de masse.
Les armes nouvelles décuplent la violence. Obus et mitrailleuses causent le plus grand 
nombre de morts et infligent des blessures affreuses à ceux que l’on surnommera les 
«gueules cassées», à l’origine de traumatismes psychologiques. Face aux gaz, les soldats 
ne disposent dans les premiers temps d’aucune protection.
À côté de cette mort industrielle et anonyme, les attaques de tranchées conduisent à une 
violence interpersonnelle tout aussi traumatisante.
[2
de
 partie – les civils, touchés par la violence de la guerre] À l’arrière, les civils souffrent de difficultés 
d’approvisionnement. En Allemagne, le blocus fait
 500000morts. Les populations vivant 
en zone occupée sont soumises au travail forcé. Lors de l’invasion de la Belgique et du 
nord de la France par l’armée allemande, des rumeurs d’atrocités commises contre des civils 
terrifient les populations.
Les Arméniens de l’Empire ottoman connaissent le sort le plus dramatique, puisque leur 
déportation conduit à un véritable génocide (1,5million de victimes).
La violence est aussi psychologique. Les autorités limitent la liberté d’expression et inter-
viennent dans la vie privée (contrôle de la presse et du courrier). L’État met en place une 
propagande active destinée à légitimer le conflit et les efforts exigés en son nom.
[Conclusion] La Première Guerre mondiale a fait 9millions de morts et 20millions de blessés. 
L’ampleur des pertes et le traumatisme de la tuerie marquent toute une génération.
2. a) Tâche graphique
b) La France est 
occupée dans sa 
totalité en 1942.
LE CORRIGÉ
  
Dans ta phrase 
d’introduction, rappelle 
les bornes chronologiques 
du sujet.
  
Pense à rédiger une phrase 
de conclusion: tu peux 
dresser le bilan des pertes 
humaines engendrées 
par la violence de la guerre.
  
Au-delà des blessures 
physiques engendrées par la 
guerre, mentionne aussi les 
dégâts psychologiques qui 
ont affecté les combattants 
et les civils.
 
 Les termes « combattants » et « civils » désignent deux catégories différentes 
d’individus. Sont-elles confrontées aux mêmes violences ?
 Partant de ce constat, tu peux organiser ton développement en deux paragraphes.
C 
N
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[image: ]Le Panthéon, la mémoire nationale
Depuis la Révolution française, l’ancienne église Sainte-
Geneviève, à Paris, est devenue le temple des grands hommes 
que la patrie veut célébrer. Philosophes (Rousseau, Voltaire), 
scientifiques (Pierre et Marie Curie), écrivains (Émile Zola, 
Alexandre Dumas) ou hommes politiques (Victor Schœlcher, 
Jean Jaurès) y furent tour à tour inhumés.
Quatre héros de la Résistance
En accueillant les dépouilles de quatre nouvelles personnalités, 
François Hollande entend célébrer les valeurs de liberté, d’éga-
lité et de fraternité qui furent au cœur de leur combat. Le choix 
du président redessine la figure du « héros civique ». Il privilé-
gie un moment particulier de l’histoire nationale, la Seconde 
Guerre mondiale et la Résistance contre le nazisme et contre 
le régime de Vichy, en distinguant deux hommes et deux femmes 
qui payèrent chèrement leur engagement pour la défense de 
la patrie et de la République.
Germaine Tillion (1907-2008) et Geneviève Anthonioz de 
ZOOM
La Résistance au Panthéon
En mai 2015, le président Hollande fait entrer les dépouilles de quatre résistants au 
Panthéon. Pourquoi ces personnages ont-ils été choisis ? En quoi incarnent-ils diffé-
rents aspects de la Résistance pendant la Seconde Guerre mondiale ?
OBJECTIF BREVET
 Dans un développement construit consacré à la France 
durant la Seconde Guerre mondiale, tu pourras évoquer 
ces quatre figures entrées au Panthéon en mai 2015.
 Ces personnages te permettront de souligner le rôle 
joué par la résistance intérieure, d’évoquer la place 
des femmes dans les combats de la Résistance, ou 
encore de rappeler le sort terrible réservé à ces com-
battants de l’ombre.
Aux grands hommes… et femmes, la patrie reconnaissante
Sous la coupole du Panthéon, la nation rend hommage aux dépouilles de 
Jean Zay, Geneviève Anthonioz de Gaulle, Pierre Brossolette et Germaine Tillion.
Gaulle (1920-2002), entrées précocement 
dans la Résistance, furent arrêtées et dépor-
tées au camp de Ravensbrück où elles subirent 
la terreur et la déshumanisation. Leur entrée 
au Panthéon est le premier hommage de la 
nation à des femmes résistantes.
L’honneur rendu à Pierre Brossolette (1903-
1944), héros et martyr de la France libre, qui 
s’est suicidé pour ne pas parler sous la torture, 
est une reconnaissance de la diversité de la 
Résistance à côté de la figure tutélaire de Jean 
Moulin, entré au Panthéon en 1964.
Enfin, le choix de Jean Zay (1904-1944) est 
une manière de commémorer le Front popu-
laire dont il fut le ministre de l’Éducation natio-
nale. Emprisonné en 1940 par le régime de 
Vichy, condamné au terme d’un procès poli-
tique, du fond de sa cellule, il écrit et incarne 
pendant quatre ans la République résistante. 
Il est assassiné par la Milice en juin 1944.
Commémorer, pour quoi faire ?
Depuis 1945, le souvenir des martyrs de la 
Seconde Guerre mondiale est entretenu par 
la création de lieux de mémoire (Mont Valérien, mémorial de 
la Shoah, etc.). Anniversaires et commémorations (appel du 
18 juin, rafle du Vel’d’Hiv’) visent à donner une vision unanime 
du passé et à entretenir la mémoire collective de la nation. La 
cérémonie du 27 mai a permis de rendre sa complexité et sa 
diversité au phénomène résistant.
14 # L’Europe dans les guerres totales














[image: ]Dynamiques 
territoriales 
de la France
La France a tellement changé ! 
Autrefois rurale, elle est devenue 
un pays de citadins ; son économie 
a été bouleversée par une 
mondialisation qui rebat les cartes 
de ses espaces productifs ; 
les espaces de faible densité, 
promis à l’abandon, connaissent 
une renaissance récente.
  
Le quartier d’affaires de la Part-Dieu à Lyon
La gare TGV de Lyon Part-Dieu met Paris à 2heures vers le 
nord et Marseille à 2heures vers le sud. Un pôle d’échanges 
multimodal, véritable hub métropolitain, est en construction. 
L 
 page 34
L   
page 40
C 
page 40
Z
page 42














[image: ]L’urbanisation 
contemporaine
Une France de citadins
85 % de la population fran-
çaise réside dans une aire 
urbaine, et jusqu’à 95 % dans 
un territoire sous influence urbaine.
On distingue les différentes parties d’une 
aire urbaine par leur morphologie : la ville-
centre est un espace bâti très dense; les ban-
lieues résidentielles forment un habitat 
pavillonnaire ou de grands ensembles.
Au-delà de ce pôle urbain (ville-centre 
+ banlieues) se situe la couronne péri-
urbaine : un habitat discontinu constitué 
de pavillons qui s’agglomèrent autour de 
petits villages-centres.
Une croissance urbaine par étalement
De 1945 à 1975, le baby-boom et l’exode rural 
ont accéléré la concentration urbaine; les 
banlieues de grands ensembles ont explosé. 
Depuis 1975 et la fin de l’exode rural, les ban-
lieues deviennent pavillonnaires et les villes 
s’étalent. La périurbanisation gagne sur les 
campagnes proches, à la faveur du dévelop-
pement de l’automobile et de prix fonciers 
plus attractifs.
Depuis une dizaine d’années, les com-
munes rurales proches des aires urbaines 
se développent à leur tour. L’es-
pace rural tend à regagner des 
habitants, y compris le rural 
profond, pourtant à l’écart des 
grandes aires urbaines.
Une explosion des mobilités
La dissociation entre lieu de 
vie, lieu de travail, lieu de loi-
sir ou de consommation a 
entraîné l’explosion des mobi-
lités, c’est-à-dire des déplace-
ments quotidiens (aller au tra-
vail, faire les courses…).
Les axes de communication sont saturés aux 
heures de pointe par les migrations pendu-
laires. Le trafic sans cesse croissant génère 
perte de temps et pollution.
La métropolisation
Paris, capitale et ville mondiale
La mondialisation privilégiant les lieux de 
commandement connectés, elle favorise la 
métropolisation. Celle-ci touche au premier 
chef Paris, dont l’aire urbaine compte 12,4 mil-
lions d’habitants. Héritière de mille ans de 
centralisation, elle concentre les fonctions 
supérieures de l’État et les fonctions de com-
mandement du capitalisme mondialisé. Elle 
produit 30 % du PIB français.
Paris est une ville mondiale, hyperconnectée 
aux autres villes mondiales. Elle est l’inter-
face primaire du pays avec le reste du monde, 
notamment via ses aéroports, Roissy-Charles-
de-Gaulle et Orly.
Un système métropolitain polycentrique
Hors Paris, le territoire français est structuré 
par un réseau de métropoles régionales. 
Quinze d’entre elles bénéficient d’un statut 
de métropole aux compétences élargies et 
s’efforcent d’attirer les activités grâce à des 
projets d’équipement et des plans de com-
munication.
Elles développent des relations 
avec d’autres métropoles, fran-
çaises ou européennes. Les coo-
pérations transfrontalières sont 
sollicitées (Lille avec la Belgique, 
Mulhouse avec la Suisse).
La crise des villes moyennes
Les villes moyennes sont défi-
nies comme des aires urbaines 
dont la ville-centre compte 
entre 20 000 et 100 000 habi-
tants. Elles ont bénéficié un 
temps de l’exode rural.
Le système urbain français
 L’urbanisation a modifié les 
modes de vie des Français, redistribuant les 
populations et les activités dans l’espace national. 
Sous l’effet de la mondialisation, quelles sont les 
mutations spatiales et sociales du système urbain 
français ?
  
Depuis 15ans, les 
trois quarts des 
catégories modestes 
ne vivent plus dans 
les grands centres 
urbains, mais dans 
ce que j’appelle la 
France périphérique.
Christophe Guilluy, 
géographe, 2015
LE COURS
Baby-boom
Période de forte natalité en 
France entre 1943 et 1975.
Métropolisation
Concentration croissante 
des hommes, des activités 
et des fonctions 
de commandement 
dans les grandes villes 
les mieux connectées 
aux grands réseaux de 
communication.
Migrations pendulaires
Déplacements quotidiens 
qui se produisent 
à certaines heures 
de la journée; par exemple, 
de 7 à 9 heures, lorsque 
les populations se rendent 
sur leur lieu de travail.
34 # Dynamiques territoriales de la France














[image: ]Économie résidentielle
Activités économiques 
mises en œuvre sur un 
territoire, destinées à 
satisfaire les besoins des 
populations résidentes.
Ségrégation sociospatiale
Processus de mise à l’écart 
de groupes sociaux, avec 
des zones périurbaines 
qui concentrent des 
populations appauvries.
Aujourd’hui, deux tiers de ces villes perdent 
des habitants. Les activités industrielles et 
l’économie résidentielle y sont surreprésen-
tées. Or, la mondialisation pénalise les indus-
tries les moins compétitives (industries 
anciennes ou à forte intensité de main-d’œuvre, 
comme dans le textile ou l’assemblage).
Les inégalités sociospatiales
Mondialisation et inégalités
En raison des phénomènes de métropolisa-
tion qui font monter drastiquement les prix 
immobiliers, les centres-villes et les beaux 
quartiers historiques connaissent un puis-
sant processus d’embourgeoisement : on 
parle de gentrification.
Les couches populaires et les jeunes ménages 
s’installent dans les banlieues et la couronne 
périurbaine, au prix de mobilités croissantes. 
Les banlieues d’habitat individuel et au cadre 
agréable se distinguent de banlieues plus 
populaires, souvent constituées de grands 
ensembles.
Une ségrégation sociospatiale
Ces inégalités entre les quartiers tendent à 
se renforcer, établissant une véritable ségré-
gation sociospatiale. Les couches les plus 
aisées de la population mettent en place des 
stratégies d’évitement des populations 
jugées infréquentables ou dangereuses.
Certains microquartiers, dans les métropoles 
et à Paris en particulier, privatisent leur 
accès ; des résidences fermées se construisent, 
dont l’entrée n’est réservée qu’à des rive-
rains sélectionnés.
Corriger les inégalités
Un premier axe de lutte contre les inégali-
tés sociospatiales apparaît à partir de 1975, 
à travers des opérations de réhabilitation 
de l’habitat, sans résultat tangible.
Un deuxième axe consiste à favoriser la 
mixité sociale. La loi SRU, votée en 2000 et 
durcie en 2013, impose aux communes impor-
tantes de disposer d’au moins 25 % de loge-
ments sociaux. Mais le bilan est encore rela-
tivement mitigé.
EN BREF
N
Le système urbain français
La domination 
parisienne apparaît 
clairement : 
le tiers du territoire 
vit à l’ombre de la 
capitale. Cependant, 
les métropoles 
régionales, presque 
toutes en périphérie 
du territoire, ont 
réussi à s’affirmer, 
structurant leur 
espace régional.
L   +
Un territoire 
sous influence 
urbaine
 ! bit.ly/HG_ch4_p35
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[image: ]Avec un PIB de 2 229 milliards 
d’euros en 2016, la France se 
situe au 6
e
 rang économique 
mondial, et au 3
e
 dans l’UE.
Les espaces industriels
Une France en voie de désindustrialisation ?
L’industrie ne crée plus que 11,2 % de la 
valeur ajoutée nationale en 2016, contre 18 % 
en 2000. Plus de 2 millions d’emplois indus-
triels ont été détruits depuis 1980.
Cependant, de nombreux emplois industriels 
ont en fait été déplacés vers les services : ce 
sont des emplois périproductifs, au service 
d’entreprises industrielles dont la produc-
tion est toujours plus robotisée.
Les mutations récentes
La mondialisation a entraîné le déclin des 
anciennes régions industrielles du Nord et 
de l’Est, fondées sur des matières premières 
aujourd’hui abandonnées. Toutefois, déloca-
lisations et fermetures ont été partiellement 
compensées par de nouvelles activités liées 
aux investissements directs à l’étranger 
jouant des dynamiques transfrontalières.
Dès les années 1960, les espaces littoraux ont 
bénéficié de la maritimisation de l’économie 
(Marseille, Le Havre et Dun-
kerque) : les activités indus-
trielles ont fleuri dans les zones 
industrialo-portuaires (ZIP). La 
sidérurgie lorraine a ainsi glissé 
vers Dunkerque.
Les métropoles, 
grandes gagnantes
Aujourd’hui, dans une écono-
mie où les facteurs de localisa-
tion sont la qualité de la 
main-d’œuvre, les capacités 
d’innovation et des réseaux de communica-
tion performants, les métropoles sont les 
grandes gagnantes.
L’industrie privilégie les technopôles, qui 
mêlent fonctions de recherche et de produc-
tion, ou les pôles de compétitivité, consti-
tués autour de thématiques ciblées.
Les espaces agricoles
La France, grande puissance agricole
Premier producteur européen, la France est 
aussi le 6
e
 exportateur mondial. L’agricul-
ture ne représente que 3 % du PIB, mais 11 % 
si l’on y ajoute l’industrie agroalimentaire.
Fortement exportatrice, celle-ci génère 18 % 
du chiffre d’affaires de l’industrie. C’est 
pourtant une agriculture aux effectifs peu 
importants : 3 % de la population active, qui 
se partagent 28 millions d’hectares, soit 51 % 
du territoire. Le nombre d’exploitations a 
été divisé par deux en 20 ans, mais leur 
superficie moyenne a augmenté (59 ha).
Des espaces spécialisés
La PAC et la mondialisation ont poussé les 
agriculteurs à la modernisation et entraîné 
la mise en place d’une agriculture produc-
tiviste, fortement consommatrice de maté-
riels, d’engrais et de produits 
phytosanitaires. Pour gagner 
en compétitivité, les espaces 
productifs se sont spécialisés : 
grande culture céréalière dans 
le Bassin parisien, élevage 
intensif en Bretagne…
Mais l’agriculture producti-
viste a conduit à des excès : 
pollutions, surconsommation 
d’eau, crises sanitaires… 
L’agriculture raisonnée, voire 
biologique, se développe.
Les espaces productifs 
français et la mondialisation
Nous visons 
100millions de 
visiteurs en France 
et une dépense 
touristique de 
50milliards d’euros 
en 2020.
Édouard Philippe, 
Premier ministre, 2017
LE COURS
Emplois périproductifs
Emplois qui assurent 
des services consommés 
par les entreprises 
industrielles : transport, 
publicité, nettoyage, 
sécurité, etc.
Politique agricole 
commune (PAC)
Politique européenne de 
soutien aux agricultures 
des États membres, 
mise en place par la CEE 
dès 1962.
 Un espace productif est 
une partie du territoire dédiée à la production 
de richesses, qu’elles soient matérielles 
(agriculture, industrie) ou immatérielles (services). 
Comment les espaces productifs français 
s’adaptent-ils aux logiques de la mondialisation ?
  
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[image: ]Tourisme vert
Tourisme pratiqué en milieu 
rural et centré sur la 
découverte de la nature, 
du terroir et de ses 
traditions.
Fonctions métropolitaines
Fonctions de 
commandement, 
public ou privé.
Une insertion différenciée 
dans la mondialisation
Les régions les plus insérées, compétitives 
et exportatrices (grande céréaliculture, éle-
vage industriel, vignobles), comptent de 
grandes exploitations, aux revenus élevés.
Les espaces peu insérés ont des exploitations 
moins spécialisées (polyculture), plus petites, 
aux revenus plus faibles et tendent à se mar-
ginaliser. Mais ces espaces connaissent par-
fois une revitalisation : les agriculteurs y 
créent des labels et développent des activi-
tés liées au tourisme vert.
Les espaces de services
Les services, un secteur dominant
Le secteur tertiaire (les services) regroupe 76 % 
des actifs. C’est le seul à créer des emplois. La 
répartition des services sur le territoire dépend 
de l’importance et de la solvabilité de la 
demande. Une partie des services sont à l’abri 
de la compétition mondiale, car ils dépendent 
de la demande locale. D’autres sont exposés 
aux délocalisations.
Les espaces productifs d’affaires
Ils regroupent des services marchands de 
haut niveau, dédiés aux entreprises : conseil, 
ingénierie financière ou juridique, encadre-
ment et commandement des grandes entre-
prises (sièges sociaux).
Les grandes villes, et en particulier Paris, 
concentrent ces fonctions métropolitaines. 
Ces lieux de commandement bénéficient de 
connexions à hautes performances aux 
grands réseaux mondiaux, qui garantissent 
une accessibilité optimale.
Les espaces productifs touristiques
La France est le premier pays touristique 
mondial (2 millions d’emplois, 8 % du PIB, 
près de 89 millions de touristes étrangers). 
Tous les types de tourisme y sont représen-
tés : culturel, balnéaire, montagnard, vert…
L’activité touristique peut être diffuse (tou-
risme vert), mais elle marque souvent for-
tement l’espace. Le tourisme balnéaire, par 
exemple, suppose des voies d’accès, des 
hébergements et des infrastructures (ports 
de plaisance, parcs d’attractions).
Paris
Toulouse
Marseille
Bordeaux
Nantes
Lyon
Strasbourg
Lille
PARIS
Lyon
AQUITAINE
BRETAGNE
BASSIN
PARISIEN
ALSACE
Deux principales régions
industrielles
Espaces dynamiques
(hautes technologies)
Vieilles régions industrielles
en reconversion
Élevage intensifGrande
culture
céréalière
Expansion
de la grande
culture
Polyculture
et élevage extensif
Cultures
spécialisées
Pôles tertiaires
Espaces touristiques
Axes de transport
200 km
N
Les espaces industriels Les espaces agricoles Les espaces de services
Les espaces productifs français
EN BREF
L   +
Industrie: la fin 
de la débâcle
 ! bit.ly/HG_ch4_p37
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Déﬁnir la faible densité
Malgré une densité moyenne 
de 118 hab./km², la France 
compte 42 % de communes de 
faible densité (moins de 
30 hab./km²), dont 10 % dans des espaces 
désertifiés (moins de 10 hab./km²).
Les espaces de faible densité sont des lieux 
où les habitants sont rares. Les ressources 
liées à ceux-ci (ex. : impôts) sont par consé-
quent également rares, et les moyens d’action 
des collectivités territoriales plus limités.
Des espaces en difﬁculté ?
Les espaces de faible densité sont presque 
exclusivement ruraux. On les trouve dans 
la « diagonale du vide », les plateaux de 
Champagne, les zones de montagne (Pyré-
nées, Alpes du Sud), les arrière-pays (Bre-
tagne, Normandie) ou les grands massifs 
forestiers (Morvan, Landes, Ardennes).
Ces territoires sont perçus comme des espaces 
en difficulté, en déprise (abandonnés), en 
déclin démographique et économique. En 
outre, ils font l’objet de dispositifs d’aide 
publique (zones de revitalisa-
tion rurale).
Un retournement 
démographique ?
L’exode rural s’achève dans les 
années 1970. Depuis une tren-
taine d’années, on observe un 
renouveau migratoire – faible 
mais réel – du rural isolé, sur-
tout quand il n’est pas trop éloi-
gné d’un pôle urbain. La « dia-
gonale du vide » se fracture : sa 
partie sud connaît une poussée 
démographique sensible.
Les espaces ruraux de faible densité sont 
redevenus attractifs pour des populations 
qui rejettent le mode de vie périurbain. La 
rurbanisation dénote une sorte d’évasion 
urbaine.
Des sociétés en mutation
Quelles spéciﬁcités ?
La faible densité est associée à des popula-
tions plus âgées que la moyenne, surtout dans 
le sud de la diagonale du vide. Les niveaux 
de revenus sont globalement plus faibles, en 
raison de l’absence de grandes métropoles 
productrices de richesses.
Les espaces de faible densité étant presque 
tous ruraux, l’emploi agricole est surrepré-
senté dans leur population. Les espaces arti-
ficialisés sont moins présents.
Des sociétés dépendantes ?
La faible densité représente un coût. La pré-
sence d’équipements publics (hôpitaux, 
écoles…) n’est pas toujours rentable et leur 
maintien relève de la solidarité nationale.
Les sociétés de faible densité, plus âgées, 
sont plus dépendantes du versement des 
retraites ou pensions et des 
équipements de santé.
Un laboratoire 
de mixité sociale ?
La reprise démographique des 
espaces de faible densité pro-
duit des sociétés très diverses. 
Des couches de population dif-
férentes y cohabitent : anciens 
habitants demeurés sur place, 
migrants partis puis revenus 
vivre au pays, nouveaux rési-
dents permanents ou secon-
daires. Les résidences secon-
Les espaces de faible 
densité en France
La France peu dense 
[…] est extrêmement 
composite. On y 
trouve des territoires 
dynamiques et des 
espaces en déprise, 
avec des contrastes 
à courte distance 
étonnants.
Pierre Veltz, 
économiste, 2017
LE COURS
Rural isolé
Espace rural non soumis 
à l’influence d’une aire 
urbaine. Partie la plus 
fragile de l’espace rural.
Rurbanisation
Développement des 
espaces ruraux par 
l’arrivée de citadins dans 
un espace qui demeure 
rural, au-delà de la 
périurbanisation.
Espaces artificialisés
Espaces transformés 
par l’homme (réseaux de 
communication, zones 
urbanisées, industrielles, 
commerciales…), par 
opposition aux espaces 
agricoles ou forestiers.
 Les espaces de faible densité 
(espaces ruraux, montagnes, secteurs touristiques 
peu urbanisés) ne sont plus seulement des 
marges délaissées ni des territoires aux activités 
déclinantes. Quels sont leurs nouveaux atouts 
démographiques et productifs ?
  
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[image: ]Néoruraux
Citadins qui viennent 
s’installer à la campagne.
daires sont très nombreuses dans les massifs 
montagneux et les arrière-pays breton ou 
normand, où elles représentent parfois 25 % 
des logements.
La cohabitation entre groupes sociaux peut 
se traduire par des conflits d’usage de l’es-
pace, par exemple entre un agriculteur aux 
bruyantes machines et un retraité revenu au 
pays chercher la tranquillité loin de la ville.
Une économie renouvelée
Les pratiques agricoles modernes
Les pratiques agricoles anciennes, tel l’éle-
vage extensif, sont en voie de disparition. 
En de nombreuses régions (est du Bassin 
parisien), des systèmes intégrés se sont déve-
loppés, tournés vers l’exportation dans une 
logique mondialisée.
Plus récemment sont apparues de nouvelles 
pratiques, orientées vers des productions de 
qualité, au terroir identifié, aux méthodes 
de production contrôlées, qui vendent leurs 
produits sur des marchés de proximité. Les 
exploitants sont parfois des néoruraux.
Un développement durable?
Avec l’émergence du développement durable, 
l’espace rural est désormais perçu de façon 
plus positive. La sylviculture se développe 
(bois de construction, biocombustibles). La 
surface forestière augmente depuis la 
seconde moitié du 
XIX
e
 siècle et atteint 
aujourd’hui 16,5 millions d’hectares, soit 
30 % du territoire.
Avec le développement des énergies renou-
velables, les espaces de faible densité 
retrouvent des activités de production 
d’énergie. Outre l’hydroélectricité et les 
biocombustibles, déjà anciens, le dévelop-
pement d’installations éoliennes et solaires 
photovoltaïques profite d’une surface au sol 
abondante.
De nouveaux atouts
Les espaces de faible densité apparaissent 
comme des lieux récréatifs. Ils sont le 
théâtre privilégié du tourisme vert.
L’économie présentielle enfin, liée à la pré-
sence permanente ou temporaire des popu-
lations locales, est peu exposée à la concur-
rence mondiale et commence à profiter du 
regain démographique qui touche certains 
espaces de faible densité.
La colline et la basilique de Vézelay, classées 
au patrimoine mondial de l’Unesco
Vézelay, dans l’Yonne, se situe aux portes du Parc naturel régional 
du Morvan. Cette commune constitue un pôle touristique 
dans une région rurale. Avec une densité de 46hab./km² 
en stagnation, l’Yonne compte 11% de résidences secondaires.
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Étude de documents
LE SUJET DE BREVET
45 min.
 Quelle est la bonne légende du schéma ?
 Paris est une ville mondiale, car...
 a. elle abrite des fonctions centrales de l’État.
 b. elle abrite des fonctions de commandement 
du capitalisme mondialisé.
 c. elle est connectée aux autres villes mondiales.
 La première région industrielle française est...
 a. le Nord et la Lorraine.
 b. la Basse-Seine.
 c. la région parisienne.
 Comment se traduit la modernisation 
de l’agriculture française ?
 a. Par le développement de la polyculture.
 b. Par la spécialisation des espaces productifs.
 c. L’agriculture française ne se modernise pas.
 Quelles activités économiques se développent 
dans les espaces de faible densité ?
 a. L’agriculture.
 b. La production d’énergie.
 c. Le tourisme vert.
Corrigé p. 72
1
2
3
4
5
CHECK !
10 min.
Doc. 1 La fin du désert français: l’exemple de la commune de Nâves dans les Alpes
Pas moins de dix-huit virages en épingle séparent la commune 
de Nâves du reste de la vallée et de ses villes […] Il y a un 
siècle, ils étaient 650 habitants à vivre ici de l’élevage et de 
l’agriculture. Aujourd’hui, ils ne sont que 123. Mais pour la 
première fois depuis cent ans la tendance s’inverse [...].
Après des décennies de déclin, les villages français 
reprennent du poil de la bête
1
, y compris dans d’obscures 
régions peu fréquentées par les touristes. En France, les 
zones rurales les plus reculées perdaient encore 6 400 habi-
tants par an entre 1982 et 1990. Entre 1999 et 2007, ces 
mêmes régions ont vu leur population augmenter de 59 800 
personnes chaque année.
Ce renversement de tendance tient à la fois à des politiques 
publiques et à des aspirations différentes chez les Français. 
La France dispose d’un solide réseau de transports et de ser-
vices publics qui facilite la vie dans les villages. Aujourd’hui 
encore, le bus scolaire monte chaque matin à Nâves depuis 
la vallée pour seulement 8 élèves d’école primaire. L’appel 
de la nature résonne aux oreilles d’anciens citadins et les 
néoruraux n’hésitent plus à s’installer en rase campagne 
maintenant que l’accès à Internet leur permet de satisfaire 
leur envie de solitude sans être totalement déconnectés. [...] 
« Les nouvelles technologies redonnent un avenir aux petits 
villages », confirme Jacques Delorme, qui gère une entre-
prise de haute technologie depuis Nâves.
Tout le problème consiste maintenant à transformer ce fra-
gile sursaut en tendance durable. Nâves ne se trouve qu’à 
42 kilomètres de la très glamour
2
 station [de ski] de Cour-
chevel, mais aucun touriste ne s’aventure de ce côté-là de 
la vallée. Les services sont eux aussi réduits ; pas de bus, pas 
de médecins, pas d’école, pas de boutiques, pas de cafés.
Source : The Economist, «Les citadins repeuplent 
les villages de campagne» © Courrier international, 
hebdo n° 1306 du 12 novembre 2015.
1. retrouvent un dynamisme.
2. fréquentée par des célébrités.
 a. 
 b.
 c.
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[image: ]Doc. 2 La variété des campagnes françaises
Source : d’après DATAR, Typologie des campagnes françaises 
et des espaces à enjeux spécifiques, 2011.
1. Relevez, dans le premier paragraphe du document 1, 
une information montrant que la commune de Nâves 
a appartenu à ce que les géographes ont appelé 
un « désert français ». (3 points)
2. Pourquoi, d’après ce document, des personnes 
« repeuplent peu à peu » la commune de Nâves ? 
(4 points)
3. Pourquoi le document 1 parle-t-il d’un « fragile sursaut » 
pour désigner l’évolution de Nâves ? (4 points)
4. À l’aide des deux documents, classez la commune de 
Nâves dans un type de campagne. (3 points)
5. À partir d’exemples précis tirés des deux documents 
et de vos connaissances, montrez que la commune 
de Nâves n’est pas représentative de toutes 
les campagnes françaises. (6 points)
1.Passant de 650 à 123 habitants, Nâves a perdu plus de 80% de sa population en un 
siècle. L’exode rural en a fait un «désert français».
2.Nâves se repeuple peu à peu en raison de «politiques publiques» et «d’aspirations 
différentes». Certains services publics, comme le ramassage scolaire, ont été maintenus 
dans le village. Les «néoruraux» répondent à «l’appel de la nature» à présent qu’une 
connexion Internet permet d’en pallier l’isolement.
3.L’évolution démographique de la commune de Nâves témoigne d’un sursaut: «la ten-
dance s’inverse». Mais c’est «la première fois depuis cent ans», et l’on manque de recul 
pour en vérifier le caractère durable. D’autant que les grandes stations de sports d’hiver 
sont de l’autre côté de la vallée, aspirant des touristes dont «aucun ne s’aventure de ce 
côté-là». Les services présents à Nâves sont trop restreints pour cela.
4.Selon la carte du document 2, Nâves appartient au type de «campagnes vieillies». 
Toutefois, le «sursaut» dont fait état le document1 montre que la commune n’est peut-
être pas si éloignée que cela des «campagnes sous influence urbaine».
5.[1
er
 argument] Nâves fait partie de ces campagnes vieillies rendues exsangues par l’exode 
rural, et dans lesquelles les activités traditionnelles ont périclité (comme dans le Massif 
central). Récemment, toutefois, la proximité des grandes stations de ski et des petites 
villes dynamiques de la Tarentaise a permis un certain renouveau.
[2
e
 argument] Mais Nâves n’est pas encore du même type que les campagnes dynamiques, sous 
influence urbaine, caractérisées par le maintien et récemment la croissance d’une popula-
tion de néoruraux (couloir rhodanien, littoral méditerranéen, région parisienne).
[3
e
 argument] Enfin, la présence des Alpes ne rapproche pas non plus Nâves des campagnes 
agricoles et industrielles (Champagne, Picardie).
LE CORRIGÉ
  
Calcule le pourcentage, 
pour donner du sens 
aux chiffres.
  
À l’aide du document2, 
repère des exemples connus 
des différents types 
de campagnes.
  
Les questions2 et 3 
sont sur 4 points: 
développe tes réponses 
de façon organisée pour 
en engranger la totalité.
 
Nâves est représentative des espaces ruraux de faible densité qui ne sont pas 
complètement isolés. Ton travail consiste à faire le lien entre l’exemple 
de Nâves et les données générales du cours.
C 
Dynamiques territoriales de la France # 41 














[image: ]Faites le test !
Faites vous-même le test : où ont été fabriqués vos téléphones 
portables, vos chaussures, vos téléviseurs, vos t-shirts, le réfri-
gérateur ou le four à micro-ondes de la maison, la voiture de 
papa, celle de maman ? Jusqu’en 1968, la part des produits 
fabriqués à l’étranger était stable, autour de 13 %. En un demi-
siècle, on est passé à 33 % : le tiers des produits industriels 
que nous achetons est fabriqué hors de France.
Une débâcle industrielle...
Et ce n’est pas à l’étranger que l’on retrouve les produits tri-
colores ! Le made in France perd en effet des parts de marché, 
passant entre 1993 et 2011 du 4
e
 au 6
e
 rang des exportateurs 
mondiaux de marchandises. Depuis 1975, l’essentiel des emplois 
ZOOM
Où est passé le made in France ?
Les chiffres de l’Insee soulignent le recul de l’industrie française : au premier semestre 2017, 
33 % des produits achetés en France sont fabriqués à l’étranger. Un record ! Autant pour 
le made in France, pourtant placardé sur les emballages…
OBJECTIF BREVET
 Cet article peut être utilisé dans un devoir sur les 
espaces productifs industriels, pour illustrer le recul 
industriel en France depuis 50 ans.
 Il peut aussi te servir dans un devoir sur les aires 
urbaines (le triomphe des métropoles, les difficultés 
des villes petites et moyennes) ou sur l’organisation 
du territoire (les inégalités entre territoires).
Fermeture de l’usine Whirlpool d’Amiens 
(avril 2017)
Le fabricant américain d’électroménager envisage de 
délocaliser un peu plus de 600 emplois vers la Pologne, 
où les salaires sont deux fois inférieurs.
créés en France sont des emplois présentiels, liés aux popula-
tions locales, et les emplois productifs, dépendants de la com-
pétition mondiale, diminuent, passant de 10 à 8,9 millions. Quant 
aux emplois industriels, ils ont chuté de 26 % de l’emploi sala-
rié total en 1980 à 12,6 % aujourd’hui : 2 millions d’emplois 
industriels ont été détruits en 30 ans !
... à relativiser ?
Certes, de nombreux emplois, autrefois comptabilisés comme 
industriels, sont aujourd’hui tertiarisés : gardiennage, conseil, 
entretien, publicité, services bancaires et juridiques. L’industrie 
consomme davantage de services, et la production, toujours 
plus robotisée, ne baisse pas : elle se réalise simplement avec 
moins d’emplois. De nouvelles industries se sont développées 
autour des grandes métropoles, des industries high-tech, telle 
l’industrie aéronautique autour de Toulouse.
Des villes petites et moyennes en crise
Mais des régions entières, fondées sur des industries tradition-
nelles ou insuffisamment compétitives, se sont effondrées : 
c’est le cas du Nord, de la Lorraine, des bassins industriels du 
Massif central… 
Un peu partout en France, les villes petites et moyennes, 
souvent industrielles, proches de la monoactivité, ont vu les 
usines fermer face à la concurrence mondialisée. Ces territoires 
pourront-ils compter sur une revitalisation liée à l’essor d’une 
économie résidentielle, du tourisme vert ou des nouvelles tech-
nologies ?
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le territoire 
français
La mondialisation, qui accentue 
la compétition entre les territoires, 
accroît également les inégalités 
entre eux. Les pouvoirs publics, tant 
à l’échelle nationale ou européenne 
que régionale ou locale, tentent de 
compenser ces inégalités en menant 
des politiques d’aménagement 
du territoire.
  
Rame de TGV de la ligne à grande vitesse (LGV) 
Sud-Europe-Atlantique
La LGV Sud-Europe-Atlantique, mise en service le 2juillet 2017, 
prolonge la LGV Atlantique de Tours à Bordeaux, soit 302km. 
À 320km/h, Bordeaux est désormais à 2heures de Paris.
L 
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[image: ]Des inégalités 
croissantes
Inégalités sociales
Des disparités apparaissent à 
l’échelle nationale : les 
régions du Nord (Hauts de 
France) et du Sud (Corse) sont 
les moins favorisées. Mais c’est à plus grande 
échelle, entre communes ou à l’intérieur 
d’une même commune, que les inégalités 
sont les plus fortes.
Les villes-centres des grandes aires urbaines 
comptent le plus de pauvres. La seule aire 
urbaine de Paris concentre 20 % des personnes 
pauvres de France.
Inégalités économiques
Les régions dynamiques, qui 
connaissent une croissance éco-
nomique sensible, sont les 
régions atlantiques, méridio-
nales, alpines et l’Île-de-France. 
Les régions les moins dyna-
miques sont la Lorraine et les 
régions de la diagonale du vide.
La croissance profite aux 
métropoles (75 % de la crois-
sance totale) beaucoup plus qu’aux villes 
petites et moyennes, plus fortement tou-
chées par la désindustrialisation.
Inégalités spatiales
Dans les régions très urbanisées, la quasi-tota-
lité des habitants accède aux services en moins 
de sept minutes, tandis que c’est le cas pour 
moins de la moitié de la population en Corse.
Les différences sont plus importantes encore 
entre les grands espaces urbanisés, notam-
ment les métropoles, et le reste du territoire, 
un phénomène qu’aggravent les contraintes 
de relief (Pyrénées, Alpes du Sud).
Comment y répondre ?
La multiplication des acteurs
Le premier acteur de l’aménagement du ter-
ritoire est l’État. Les années 1960 à 2000 
voient le lancement de grandes politiques : 
métropoles d’équilibre, création de stations 
touristiques intégrées, puis développement 
des lignes à grande vitesse. 
L’Union européenne, via les fonds structurels 
et d’investissement, intervient également.
Les collectivités territoriales (régions, dépar-
tements, communes), depuis les lois de décen-
tralisation de 1982 et 2003, ont bénéficié d’im-
portants transferts de compétences dans le 
développement économique, les transports, 
l’enseignement et l’action sociale.
Les nouveaux enjeux
L’aménagement du territoire 
ne peut plus, aujourd’hui, être 
pensé dans un cadre unique-
ment national. La compétitivité 
est un impératif catégorique 
pour des territoires en concur-
rence avec les autres métropoles 
ou régions de l’Union euro-
péenne et du monde.
Le développement durable fait aussi partie 
des nouveaux enjeux de l’aménagement. Les 
collectivités territoriales développent ainsi 
leurs politiques dans des Agendas 21 destinés 
à « verdir » le développement économique.
Les nouveaux territoires de l’aménagement
Malgré la dénonciation régulière du « mille-
feuille administratif », de nouveaux acteurs 
se sont développés depuis 1999: les EPCI. Ces 
structures « de projet » mettent en œuvre 
des opérations d’aménagement à l’échelle 
des communautés de communes ou d’agglo-
mération.
Aménager pour réduire 
les inégalités territoriales
LE COURS
Établissement public 
de coopération 
intercommunale (EPCI) 
Structure regroupant 
plusieurs communes 
afin d’en mutualiser 
les compétences.
 Affectée par des inégalités 
territoriales croissantes à toutes les échelles, 
la France métropolitaine fait l’objet de politiques 
d’aménagement promues par de multiples 
acteurs. Comment ces politiques permettent-elles 
d’adapter le territoire aux processus 
de mondialisation ?
  
Un pays 
doit valoriser 
tous ses territoires.
Gérard-François Dumont, 
démographe, 2015
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[image: ]Grand Paris
Projet de développement 
visant la création de pôles 
économiques majeurs 
autour de Paris, structurés 
par un réseau de transport 
moderne.
Mégalopole européenne
De Londres à Milan, c’est 
l’une des grandes zones 
de commandement 
de l’économie mondiale.
La réforme territoriale a créé le statut de 
métropole (loi MAPTAM, 2014). Chargées du 
développement économique et de l’innova-
tion, de la transition énergétique et de l’ur-
banisme, les métropoles sont au nombre de 
22. La réforme territoriale a aussi mis en place 
13 régions agrandies, aux compétences stra-
tégiques renforcées (2016).
L’organisation du territoire français
La région parisienne, grande gagnante
Rassemblant 19 % de la population et créant 
30 % du PIB du pays, c’est la première région 
industrielle et la première région touristique. 
Paris, ville mondiale, cumule les pouvoirs : 
politiques et diplomatiques, mais aussi éco-
nomiques, technologiques et culturels.
Si, longtemps, l’État a tenté de maîtriser la 
croissance parisienne, favorisant la déconcen-
tration industrielle ou urbaine, la politique 
actuelle consiste plutôt à valoriser Paris dans 
la compétition mondiale. C’est le sens de la 
création du Grand Paris, le 1
er 
janvier 2016.
Les autres régions gagnantes
Les autres métropoles françaises connaissent 
un développement plus rapide que le reste 
du territoire, surtout lorsqu’elles se situent 
dans des régions elles-mêmes dynamiques. 
Les régions littorales atlantiques et méditer-
ranéennes profitent des activités touris-
tiques, mais aussi de haute technologie (Tou-
louse, Montpellier).
Les régions frontalières, jadis angles morts 
des politiques nationales, sont aujourd’hui 
des espaces dynamiques de la construction 
européenne. La proximité de la mégalopole 
européenne est un atout décisif.
Les régions perdantes
Elles sont exposées à la mondialisation sans 
être suffisamment compétitives. C’est le cas, 
par exemple, des régions anciennement 
industrialisées (Nord et Lorraine).
Les régions de faible densité possèdent certes 
des atouts (qualité de vie), mais les activités 
économiques et la démographie y sont sou-
vent en recul.
EN BREF
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Le cœur du territoire
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Les métropoles, moteur du dynamisme
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Organisation du territoire français et mondialisation
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L’impact de la 
mondialisation sur 
le territoire 
détermine des 
régions gagnantes 
(métropolitaines, 
littorales, 
frontalières) 
et perdantes 
(diagonale du vide, 
vieilles régions 
industrielles). Les 
politiques 
d’aménagement 
s’efforcent de 
compenser ces 
inégalités.
L   +
Croissance : 
les inégalités 
entre les territoires 
en France
 ! bit.ly/HG_ch5_p45
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[image: ]Une grande diversité...
... de statuts administratifs
Les plus anciens territoires 
ultramarins sont aujourd’hui 
des départements et régions 
d’outre-mer (DROM) : Guade-
loupe, Martinique, Guyane, Réunion et 
Mayotte. Ces DROM ont également reçu le 
statut de régions ultrapériphériques (RUP) 
de l’Union européenne.
On distingue également les collectivités 
d’outre-mer (COM) : Saint-Pierre-et-Miquelon, 
Saint-Barthélemy et Saint-Martin, Wallis-et-
Futuna, Polynésie française. Enfin, différents 
statuts s’appliquent aux autres territoires : 
Nouvelle-Calédonie, Terres australes et antarc-
tiques françaises, Clipperton.
... de situations géographiques
Véritables « confettis d’empire » répartis sur 
tous les océans, les territoires ultramarins sont 
l’héritage de l’empire colonial de la France.
La diversité des outre-mer français se lit à tra-
vers des climats très différents, souvent de 
type tropical (Antilles) ou équatorial (Guyane) 
pour les plus peuplés, mais aussi polaires 
(Terre-Adélie) ou subpolaires (Kerguelen). Ces 
territoires sont cependant presque tous insu-
laires et les aléas naturels (cyclones, volca-
nisme, séismes) y sont fréquents 
(Antilles, Réunion).
... et de populations
Les outre-mer comptent 2,7 mil-
lions d’habitants, soit 4 % de la 
population française. Avec 
2,1 millions, les DROM en repré-
sentent l’essentiel, dont 844 000 
pour la Réunion. Mais certains 
territoires sont quasi vides 
(Guyane intérieure, TAAF).
La fécondité est plus élevée qu’en métropole, 
en raison de la jeunesse de la population. 
L’accroissement naturel y est le double (sur-
tout en Guyane et à Mayotte), mais tend à 
ralentir, donc la population vieillit.
Des régions périphériques
Insularité, distance, isolement
L’insularité concerne la plupart des terri-
toires ultramarins. La Guyane, qui n’est pas 
une île, est isolée par la forêt équatoriale.
Ces territoires sont souvent trop petits pour 
s’autosuffire. Les ressources y sont rares, en 
dehors du nickel de Nouvelle-Calédonie. La 
distance renchérit les prix des produits 
importés, notamment alimentaires : en Mar-
tinique, ils sont 44 % plus chers qu’en métro-
pole, 49 % en Guyane.
L’isolement des outre-mer est double : isolés 
des métropoles par la distance, ils sont aussi 
isolés de leur environnement régional en 
raison de leurs liens privilégiés avec la 
métropole. Leur zone d’appartenance les 
éloigne de leur zone de proximité.
Des îlots de richesse en retard
Les outre-mer présentent un retard par rap-
port à la métropole. Cependant, comparés à 
l’environnement régional, ils font figure d’îlots 
de prospérité, grâce aux salaires 
versés aux fonctionnaires et aux 
prestations sociales.
Cette richesse relative les prive 
des investissements étrangers 
qui profitent des faibles coûts 
salariaux des pays voisins.
Des économies 
déséquilibrées
L’absence de matières pre-
mières, la faiblesse du niveau 
La spécificité 
des territoires ultramarins
Vous êtes des terres 
européennes dans le 
monde […] Sans vous, 
nous existerions 
moins.
Jean-Claude Juncker lors 
du Forum des régions 
ultrapériphériques, 2017
LE COURS
Terres australes et 
antarctiques françaises 
(TAAF)
Territoire d’outre-mer 
français qui comprend 
l’archipel de Crozet, 
l’archipel des Kerguelen, 
les îles Saint-Paul et 
Amsterdam, les îles 
Éparses et la Terre-Adélie.
Zone d’appartenance
Pour les territoires 
ultramarins, France 
métropolitaine.
Zone de proximité
Territoires de 
l’environnement régional, 
situés à faible distance.
 Malgré leur grande diversité, 
les territoires ultramarins souffrent de 
handicaps communs, spécifiques à leur caractère 
ultrapériphérique. Comment les pouvoirs publics, 
français mais aussi européens, s’efforcent-ils 
d’apporter des solutions ?
  
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[image: ]Zone économique exclusive 
(ZEE)
Zone maritime sur laquelle 
l’État côtier dispose 
de droits exclusifs 
d’exploitation des 
ressources naturelles.
RUP et PTOM
Pour l’UE, l’outre-mer 
français se répartit entre 
régions ultrapériphériques 
(RUP) et pays et territoires 
d’outre-mer (PTOM). 
Les PTOM ne font pas 
partie de l’UE, mais 
bénéficient de certains 
programmes européens.
de formation, l’étroitesse du marché inté-
rieur et les coûts liés à la distance freinent 
le développement d’économies qui dépendent 
souvent d’une seule activité (nickel en 
Nouvelle-Calédonie, tourisme aux Antilles).
La dépendance envers la métropole est donc 
forte. En Guyane, l’activité spatiale dépend 
ainsi des décisions prises à Paris et à 
Bruxelles. Le tourisme est peu compétitif à 
la Réunion face à Maurice, aux Antilles fran-
çaises face à Saint-Domingue.
Aménager les outre-mer
Des enjeux importants
L’outre-mer donne à la France la 2
e
 ZEE mon-
diale derrière celle des États-Unis : elle 
couvre plus de 10 millions de km
2
 de terri-
toire marin. 
Avec une fécondité de 2,4 enfants par femme 
pour la Réunion et même de 3,49 en Guyane, 
il contribue aussi à la croissance démogra-
phique française.
Il existe des avantages liés à la situation et à 
l’isolement : la position quasi équatoriale de 
la Guyane fait de Kourou un pas de tir idéal 
pour les lancements spatiaux. 
Enfin, l’outre-mer permet à la France de 
conserver une présence stratégique sur tous 
les océans du globe.
Continuité et cohésion
La France a défini une politique de conti-
nuité territoriale qui doit permettre le même 
accès aux services publics qu’en métropole. 
L’UE intervient également en faveur des 
outre-mer, en raison de leur retard écono-
mique (politique de convergence écono-
mique) : les RUP françaises ont reçu 3,9 mil-
liards d’euros pour la période 2007-2013.
L’Union fournit aussi une aide aux PTOM 
français, dans les domaines de la lutte contre 
la pauvreté, le développement durable et 
l’intégration économique. Pour la période 
2014-2020, le Fonds européen du dévelop-
pement leur a attribué 364,5 millions d’euros.
Les axes d’aménagement
Pour la période 2014-2020, l’Union euro-
péenne a mis en place cinq axes stratégiques 
d’aménagement, en vue d’améliorer l’acces-
sibilité, la compétitivité, l’intégration régio-
nale, la dimension sociale et la lutte contre 
le changement climatique.
Parmi les projets figurent des réalisations 
d’infrastructures, de développement agricole 
ou de développement durable (géothermie 
en Guadeloupe, recyclage en Martinique).
Chantier de la nouvelle route du littoral à La Réunion
1,7milliard d’euros pour 12,5km d’une route sur pilotis, conçue 
pour résister à des rafales de vent de 150km/h et des vagues de 
10m, fabriquée avec des rochers importés de Madagascar! 
La région (42%), l’État (49%) et l’UE (9%) financent ce projet –
controversé – destiné à décongestionner l’ouest de Saint-Denis.
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[image: ]Les inégalités territoriales en France
Développement construit • Tâche graphique
LE SUJET DE BREVET
45 min.
 Qui aménage le territoire français ?
 a. L’État.
 b. Les collectivités territoriales.
 c. L’Union européenne.
 Entre ces deux cartes des 13 nouvelles régions, 
laquelle est correcte ?
 a.  b.
 Quelles sont les régions dynamiques 
du territoire français ?
 a. Les régions métropolitaines.
 b. Les régions frontalières.
 c. Les régions de faible densité.
 Quels sont les problèmes spécifiques 
des outre-mer ?
 a. L’insularité, la distance et l’isolement.
 b. Le vieillissement de la population.
 c. La congestion de l’espace.
 Les outre-mer français sont...
 a. plus riches que les autres régions françaises.
 b. plus pauvres que les autres régions françaises.
 c. plus riches que les pays voisins.
Corrigé p. 72
1
2
3
4
5
CHECK !
10 min.
OCÉAN
PACIFIQUE
OCÉAN
ATLANTIQUE
OCÉAN
INDIEN

1. Sous la forme d’un développement construit d’une vingtaine de lignes et en vous appuyant sur les exemples 
étudiés en classe, vous décrirez les types d’inégalités qui affectent le territoire français.
2. Sur le planisphère ci-dessous, placez les cinq DROM français en rouge. 
Puis, au choix, en bleu, placez quatre des autres territoires ultramarins français de la liste suivante : 
Clipperton, les Kerguelen, la Nouvelle-Calédonie, la Polynésie française, Saint-Pierre-et-Miquelon, 
Terre-Adélie, Wallis-et-Futuna.
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[image: ]1.Les dynamiques de mondialisation ont accentué les inégalités sur le territoire français.
[1
re
partie: inégalités sociales]Si on mesure les inégalités sociales entre les territoires par le taux 
de pauvreté, de premières disparités apparaissent à l’échelle nationale: les régions méri-
dionales et septentrionales sont les plus défavorisées. À l’échelle régionale, on observe 
parfois des écarts très forts d’un département à l’autre. Mais c’est à l’échelle communale 
que les inégalités sociales sont les plus grandes. Les communes qui comptent le plus de 
personnes pauvres sont les villes-centres des grandes aires urbaines.
[2
e
partie: inégalités économiques]Les inégalités entre territoires sont aussi des inégalités écono-
miques, mesurables par l’emploi. Les régions qui connaissent la plus forte croissance des 
emplois sont les régions dynamiques: atlantiques, méridionales, alpines, et l’Île-de-France. 
À l’inverse, les régions les moins dynamiques sont la Lorraine et les régions de la «diago-
nale du vide». Les capitales régionales s’en sortent beaucoup mieux que les villes petites 
et moyennes, souvent en crise.
[3
e
partie: inégalités spatiales]Les inégalités entre territoires sont enfin des inégalités spatiales. 
Elles se mesurent dans l’accès des populations aux services de la vie courante (supermar-
ché, école). Les différences sont importantes entre les grands espaces urbanisés, notam-
ment les métropoles, où les services sont très répandus, et le reste du territoire.
2. Tâche graphique
LE CORRIGÉ
  
Pense à changer d’échelle: 
nationale, régionale, 
communale…
  
Commence chaque partie 
par une phrase qui en donne 
l’idée générale, puis 
développe un ou deux 
exemples pour la justifier.
 
 Le plus simple est de consacrer une partie à chaque catégorie d’inégalités : 
sociales, économiques, sans oublier les inégalités spatiales (car c’est une épreuve 
de géographie !).
 Pour la tâche cartographique, contente-toi de localiser ce qui est demandé, sans 
perdre de temps à tout compléter. Un moyen mnémotechnique pour se souvenir du 
placement de la Guadeloupe et de la Martinique, qui sont très proches : suis l’ordre 
alphabétique du nord au sud.
C 
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[image: ]La Guyane paralysée
Barrages routiers puis grève générale provoquent à Cayenne 
la fermeture des écoles et de l’université, du port, de com-
merces et d’administrations. Un tir de la fusée Ariane, à Kou-
rou, doit être reporté. Le 28 mars, une « journée morte » bloque 
la plupart des activités dans le département. Le collectif « Pou 
Lagwiyann dékolé » (en créole, « pour que la Guyane décolle ») 
et les « 500 frères » manifestent devant la préfecture.
Le département dans le rouge
Dans le plus grand département de France (84 000 km²), peu-
plé de seulement 254 000 habitants, la population est concen-
trée à 90 % sur une étroite bande de terre littorale. L’intérieur 
est une forêt dense presque vide. Très jeune, la population aug-
mente rapidement : presque cinq fois plus vite qu’en métro-
pole ! Or, les indicateurs économiques sont au rouge…
La Guyane concentre tous les maux de la France d’outre-mer. 
Le PIB par habitant représente la moitié de celui de la métro-
pole, et le taux de chômage est double (22 %) et touche sur-
ZOOM
La Guyane, abandonnée de la République ?
Trop c’est trop ! Le 20 mars 2017, à Kourou, des manifestants mettent en place des 
blocages pour protester contre la situation de ce département d’outre-mer. Très vite, 
le mouvement s’étend. Pourquoi les Guyanais sont-ils en colère ?
OBJECTIF BREVET
 Cet article te fournit des chiffres et des données fac-
tuelles sur les inégalités économiques et sociales entre 
la Guyane et la métropole. 
 Il te sera utile pour rédiger un développement construit 
sur la France d’outre-mer, soit pour illustrer l’une des 
problématiques spécifiques que connaît celle-ci, soit 
pour en faire le fil rouge de ton devoir.
Manifestation des «500 frères» à Cayenne
Malgré une mise en scène impressionnante (cagoules et 
vêtements noirs), le collectif des «500 frères contre la 
délinquance» est un groupe non violent qui tente de mobiliser 
les pouvoirs publics contre l’insécurité qui sévit en Guyane.
tout les jeunes (44 %). Les produits 
importés sont 12 % plus chers qu’en 
métropole, et les produits alimentaires 
45 % ! Avec la dengue, le chikungunya, 
ces maladies virales présentes en 
Guyane, les besoins sont criants. Mais 
il y a moitié moins de médecins qu’en 
métropole. La délinquance traduit ces 
retards : trois fois plus de cambrio-
lages qu’en métropole, quatre fois plus 
de vols avec violence. L’insécurité est 
le problème numéro un.
Que fait la République ?
La Guyane est française depuis 1664, 
département depuis 1946. La Répu-
blique fait déjà beaucoup : 47 % des 
emplois en Guyane sont publics, contre 
20 % en métropole. Le Centre spatial à Kourou représente à lui 
seul 20 % du PIB du département. 26 % de la population touche 
le RSA (revenu de solidarité active) et 29 % bénéficient de la 
PUMA (protection universelle maladie) : quatre fois plus qu’en 
métropole. Mais est-ce suffisant ? Les manifestations semblent 
indiquer que non.
Vers le déblocage
Aussi le gouvernement a-t-il signé le 21 avril 2017 un accord de 
trois milliards d’euros d’investissements : construction de cinq 
lycées et dix collèges, d’une cité judiciaire et d’une prison ; ren-
forts de policiers et gendarmes ; aides pour les hôpitaux ; pacte 
fiscal et social pour relancer l’économie. Ce plan permettra-t-il, 
enfin, à la Guyane de décoller ?
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Edito
Lebrevet approche : c'est probablement la premiére fois que
tu passes un examen, il est normal d'étre un peu stressé(e) !

Heureusement, Le Pass Histoire-Géo EMC est la pour t'aider
aréviser efficacement et te permettre d'aborder l'épreuve
en confiance. Tu y trouveras un cours qui va a l'essentiel,
accompagné de photos, de cartes et de schémas pour
mieux visualiser et mémoriser les idées clés. Des quiz te
permettront ensuite de tester tes connaissances, avant de
passer aux choses sérieuses : des sujets de brevet suivis

de leurs corrigés commentés.

Et parce qu'il existe mille et une maniéres de réviser,
des pages de zoom et des liens vers des vidéos en ligne
te donneront 'occasion de découvrir et d'approfondir les
notions autrement.

Il ne nous reste plus qu'a te souhaiter bon courage dans tes

révisions, et bonne chance pour le jour J!

=
Marielle Chevallier Christophe Clavel Guillaume D'Hoop

Edition : Clothilde Diet Schémas : David Bart

Maquette : Laurent Romano  Cartographie : Légendes cartographie

Mise en page : Aude Cotelli  Iconographie : Marthe Pilven / Hatier Illustration
Illustrations : Philippe Gady, Juliette Baily

Hatier, Paris, avril 2018





